



# 捍衛國際公義，中國得道多助

在美國瘋狂揮舞「關稅大棒」、威脅制裁全世界之時，中國不斷強化與世界各國的友好合作。昨日，外交部宣布，國家主席習近平將應邀分別對越南、馬來西亞、柬埔寨進行國事訪問。此次訪問對中國與東盟各國關係整體發展具有重大意義，也將為地區乃至世界的和平發展注入新動能。事實說明，美國以一己之私破壞世界發展，已經成為全球公敵，其「失道寡助」與中國的「得道多助」，形成強烈的對比。中國堅定不移辦好自己的事，以自身的「確定性」有力維護了世界的「穩定性」。

特朗普當局發起全球關稅戰，一方面瘋狂增加對華商品關稅，另一方面又宣布暫緩對其他國家的關稅，意圖以此來緩解自身壓力、孤立中國。但所有國家都明白，關稅威脅不會消失，必須隨時「應戰」。法國總統馬克龍就鮮明地指出，美國的舉措只是一個「脆弱的暫停」，歐洲必須繼續談判以取消不公平關稅，並動員一切可用手段來保護自己，堅定捍衛自身利益，對此法國「已經做好準備」。

法國的憂慮，反映了世界各國的普遍看法。事實上，當前國際局勢動盪不安、亂象頻出，根本原因就是美國迷信

實力至上、本國優先，大搞單邊霸凌，以自身利益凌駕於各國共同利益之上，公然無視多邊貿易體制和既定規則。對此，國際社會充滿憂慮。中國是堂堂正正的大國，也是國際社會負責任的成員，中國站出來阻止強權，不僅是為了維護自身正當權益，也是為了維護國際社會共同利益，為了避免人類重回弱肉強食的叢林世界。

昨日，中國相關部門宣布，對美商品關稅增至125%，同時指出在目前關稅水平下，美國輸華商品已無市場接受可能性。如果美方繼續關稅數字遊戲，中方將不予理會。但是，倘若美方執意繼續實質性侵害中方利益，中方將堅決反制，奉陪到底。一系列舉措，體現了對美國「關稅數字遊戲」的蔑視，對維護自身正當權益的堅定捍衛，彰顯了大國的擔當和戰略自信。

關鍵時刻，還看中國。國家主席習近平在會見西班牙首相桑切斯時強調，打關稅戰沒有贏家，同世界作對，將孤立自己。70多年來，中國發展始終靠的是自力更生、艱苦奮鬥，從不靠誰的恩賜，更不懼任何無理打壓。無論外部環境如何變化，中國都將堅定信心、保持定力，集中精力辦好自己的事。

習主席的重要講話，鏗鏘有力，擲地有聲，彰顯了中國堅定的態度、鮮明的立場和強大的信心，不僅極大地鼓舞了全國人民上下一心應對關稅挑戰，更為世界團結一致對抗美國打壓，提供了信心、動力和方向。

「美國領導地位已經終結！」美國著名學者傑弗里·薩克斯一針見血地分析。不僅如此，美國兩任財政部長耶倫、薩默斯均表示，美當局的經濟政策是所見過的「最嚴重的自我傷害」行為。美國昆尼皮亞克大學一項最新民調顯示，分別有72%和53%受訪者認為加徵關稅在短期和長期內都會損害美國經濟。世人看到，特朗普當局的舉動，已令美國進入不可逆轉的衰敗過程。

從中央周邊工作會議的召開，到習主席即將訪問東盟三國，在親誠惠容周邊外交理念引領下，中國同周邊國家開闢友好合作新境界，為全球南方團結合作、共同發展注入正能量，也進一步團結了世界應對關稅戰的力量。中國對美國霸凌行徑採取反制措施，既是為了維護自身正當權益，也是為了維護國際規則和秩序，為了維護世界各國的共同利益。中國正以自身的積極努力，引領世界走出關稅戰亂局。

# 在危機中覓先機

行政長官李家超下月將出訪中東多國，進一步開拓中東等新興市場，同行的還包括多間內地企業代表。在當前美國蠻橫揮舞「關稅大棒」的背景下，積極主動作為，才能在危機中覓先機。

特朗普當局發動的關稅戰，本質是霸權主義的體現，意圖通過一場「極限施壓」，搜刮世界各國的財富。但國際社會不是美國的僕從，中國不會屈服於美國的無理壓迫，香港的國際地位更不是美國的「恩賜」。自關稅戰出現以來，香港社會各界同仇敵愾，堅定支持中央政府反制美國霸凌，堅定支持特區政府應對危機挑戰，展現了團結一致的精神面貌。

事實上，美國打壓香港也不是一兩天的事，但香港不僅沒有被打垮，反而越戰越勇。新一屆特區政府上任以來，未雨綢繆，積極部署。行政長官李家超兩年多來多次訪問中東和東盟各國，特區政府有關部門以及商界同步而行，在金融、貿易、航運等範

疇簽署了數十份協定及合作備忘錄，成效顯著。不僅開拓了新的市場，更強化了香港的獨特地位。

值得注意的是，此次李家超中東之行不僅有香港的工商界代表，同時還有多間內地企業代表，彰顯了特區政府對當前發展形勢的深刻認識。事實上，單靠香港去開拓市場，吸引力相對有限。而內地龐大的消費市場，先進的製造業能力，再加上香港的專業服務，將產生更大的「聯乘效應」。

以中東為例，近年兩地在股票交易所買賣基金跨境掛牌，以及將多個中東主要交易所納入「認證券交易所」名單等方面均有重大進展，資本市場合作日益增加，而越來越多內地企業在港上市，正是中東國家所看重的優勢。

走出去，引進來。唯有主動作為、應變求變謀變，才能將危機轉化成發展的機遇。期待特區政府有更多舉措，把握發展的主動權，不斷開創新局面。

# 特區政府積極化危為機 助中小企「走出去」 李家超下月訪中東 拓展新興市場



▲中東國家近年成為廣受全球注目的新興市場，極具發展潛力。



- 運輸及物流局五大應對策略**
- 政府未來會重點協助業界開拓新興市場
  - 政府將更主動出擊「拉貨」到港，研跨省物流通道
  - 探討藉減省報關手續，提升轉口效率吸引轉口貨
  - 深化與國際港口及船舶之間交流合作，擴大航運網絡
  - 發展飛機租賃



▲香港會同更多的大灣區港口商討合作，爭取貨量。

美國濫施關稅對全球經濟造成衝擊，香港特區政府部署推出一系列措施，多管齊下積極應對。行政長官李家超計劃在下月出訪中東，謀求拓展新興市場，幫助本地中小企在困難時期「走出去」。

香港出口信用保險局已於本月10日即時推出三項支援香港出口貿易的措施，商務及經濟發展局局長丘應樺昨日強調，正積極透過多元化措施鞏固香港作為國際貿易中心的地位。運輸及物流局局長陳美寶表示，將會有五大策略協助航運業界應對關稅戰，包括修例便利轉口、加強與大灣區港口協作「拉貨」、簡化報關等，由以往「傾向由市場主導」改為「站前一點」，為行業提供導向。

大公報記者 龔學鳴

## 丘應樺：聯通世界 重新布局各地經貿辦

中東近年成為廣受注目的新興市場，行政長官李家超2023年時曾率領官員和商界代表訪問沙特阿拉伯和阿聯酋，與兩地機構代表合共簽署13份合作備忘錄或意向書，涵蓋金融、創科、商務、交通、能源等領域。商務及經濟發展局局長丘應樺昨日在立法會財委會特別會議上，確定行政長官李家超將出訪中東，並與內地企業走出去，強調特區政府積極聯通世界，將作出更大努力去擴展不同經濟體，簽訂更多自貿協定，高度發展電商貿易，可幫助中小企在困難



▲前年二月，行政長官李家超與代表團展開中東招商「引才之行」。圖為李家超與代表團參觀一個有關沙特「未來城市」的展覽，了解當地發展智慧城市計劃。

時期走出去，同時將重新布局不同國家或地區的經貿辦。

「特區政府正積極透過多元化措施，鞏固香港作為國際貿易中心的地位。」丘應樺表示，香港在「一國兩制」下有「內聯外通」的獨特優勢，會繼續抓緊機遇，透過「立足本地、聯動灣區、拓展國際」的策略，加大力度深化國際交往合作，在複雜多變的全球貿易格局下，力求化危為機，以推動香港作為國際貿易中心的持續發展。

他表示，正分別與馬來西亞及沙特阿拉伯政府積極跟進開設經濟貿易辦事處的計劃。政府亦會與沙特阿拉伯、孟加拉國、埃及和秘魯探討簽訂投資協定。而《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）聯合委員會去年9月通過加入協定的程序細則，為吸納新成員踏出堅實一步。當局將繼續與RCEP成員保持緊密聯繫，利用不同平台及場合游說，爭取盡快加入RCEP。

丘應樺表示，會繼續通過組織外訪團、項目對接活動，以及交流會和座談會等發揮香港作為「一帶一路」功能平台的角色，展示香港專業服務的優勢，為企業及專業服務開拓商機。當局亦將會聯同工商及專業服務界深耕東盟及中東市場，並探索中亞、南亞及北非的市場潛力。

## 陳美寶：站前一點 主動出擊「拉貨」到港

面對關稅戰對香港的物流、航運和航空界帶來的不穩定不明朗因素，運輸及物流局局長陳美寶接受傳媒訪問時表示，政府已經向業界了解，當中他們會將重心逐漸從美國轉移至其他市場。

陳美寶表示，政府會有五大策略協助業界，包括協助業界開拓新興市場，亦將會更主動出擊「拉貨」到港。她指出，現時香港有和深圳的鹽田港進行分工，會和更多的大灣區港口商討合作，爭取貨量，另外亦會研究建立跨省物流通道，從內陸城市直接拉貨來港。

陳美寶又指出，政府的其他策略包括探討藉減省報關手續，提升轉口效率吸引轉口貨、深化與國際港口及船舶之間交流合作，擴大航運網絡，包括下半年在中東增設船舶管理辦事處，以吸引更多船舶在港註冊，以及發展飛機租賃。

陳美寶表示，以往政府傾向由市場主導自尋出路，今仗政府會「站前一點」作帶領角色，就行業未來如何發展提供更多具體導向，將規劃更多政府領導的示範作業，希望增加業界信心。

## 寄美包裹 香港郵政擬關稅實施前一周停收

【大公報訊】記者龔學鳴報導：美國周四（10日）宣布，將由5月2日起，對中國內地和香港價值不超過800美元的小額包裹徵收其中報價值的120%關稅，或每件100美元。郵務職工會理事長張偉權昨日在電台節目上指出，香港郵政目前仍接受寄往美國的包裹，但估計將於5月2日關稅實施前一周提早停收包裹，又強調香港郵政不會代收關稅。

張偉權提醒，關稅以包裹入境美國日子計算，而由香港寄往美國包裹需時約一星期，即是香港郵政有機會在關稅實施前一星期左右，會停收包裹，詳情稍後公布。他亦指，或出現包裹運送途中，關

稅開徵的狀況，惟現時未知解決狀況，市民需注意包裹運送時間。

張偉權表示，新徵關稅由美國提出，應由美方考慮如何收取。過往寄送價值超過關稅豁免（800美元）的包裹時，美國將詢問收件人是否打稅，如果不打稅便會退回包裹至香港，寄件人補齊運費便能取回包裹。他續指，香港郵政暫時未有新內部指引，解說關稅和如何處理，預料未來寄件到美國的市民會減少，並會有更多人查詢關稅情況。他呼籲市民按實際需要寄件，並有心理準備郵費連同關稅，費用可能較高。

## 孫東：任憑風浪起 創科穩步推進

【大公報訊】記者郭如佳報導：近日美國向各地加徵所謂「對等關稅」，衝擊全球貿易秩序。創新科技及工業局局長孫東在昨天立法會特別財委會上，回應美國加徵關稅對香港創科發展的影響時指出，創科發展是不管外面發生什麼事，都要按創科發展藍圖指定的方向，穩步向前推進，形容是「任憑風浪起，我自岿然不動」。

孫東表示，香港特區政府在創科發展上，對美國加徵關稅已經早有預判，包括發展藍圖及河套規劃的發展方向已考慮不確定

因素。孫東指出，關稅戰下已有不少在美國上市的內地企業透過不同途徑接觸香港，他亦透露，正在關注如何吸引美國華裔創科人才回流香港。席間有議員關注香港製造業只佔整體GDP的1%，孫東回應指，統計未計及新型製造業，包括產品設計、服務檢測及認證等。他表示，若按「製造及新型工業產業指標」計算，去年收入達760多億元，佔GDP約2.6%，更能反映香港新興工業發展，這顯示香港創科未來潛在很多發展的可能性。